

大山里的三个电力故事

事迹

莽莽大山中，一根根能源动脉将清活动能输往乡村振兴主战场，驱动产业发展，一名名身穿灰色制服的电工奋战在电力保障和民族团结一线。

湖北省恩施土家族苗族自治州位于武陵山区，有不少生活在山旮旯里的群众，因为电而彻底改变命运。通过一个个触动人心的故事，我们看到一线电力工作者用担当作为、温情服务交上信仰的答卷。

“冬天再也不怕羊宝被冻死了”

2021年10月12日。

这天，在恩施州利川市建南镇红卫村海拔1200米的山顶岩洞中，瑟瑟冷风吹个不停。看到自己羊圈里的电灯终于亮了，身穿深色厚格子衬衫的养殖户陆承花笑得合不拢嘴：“冬天再也不怕羊宝被冻死了，我要再养300只羊。”

几年前，陆承花和丈夫张阳寿在山顶岩洞中搭羊圈养了100多只羊，漫山遍野的野草是天然的饲料。夫妻俩本想铆足劲大干一场，却遭遇当头一棒：冬天山顶气温过低，新生小羊羔活不了。

他们想尽各种办法，问题始终未能解决。夫妻俩只好抱着试试看的心态，向供电部门求助。

为一个山顶的羊圈架电线，这可能吗？出乎夫妻俩意料，供电部门竟然答应了。经过反复勘查和讨论，供电部门决定新立19根电杆，架设1900米线路，从最近的电源点，架线上山。

踩着通往山顶的羊肠小道，5名电工用5天时间清理出线路通道，11名电工用6天时间将材料背上山。终于，在孤零零的山顶，羊圈通电了。这年冬天，陆承花的羊宝们用上了救命的“电暖窝”。

恩施山大人稀，山高路远。党的十八大以来，当地供电部门着力强化电力保障，高效服务脱贫攻坚和乡村振兴，像山顶羊圈通电这样的“稀奇事”，不知发生过多少次。

恩施州副州长许强：不管山有多高，路有多远，哪里有需要，就把电送往哪里。2012年以来，国网恩施供电公司加大投资力度建设坚强电网，让恩施形成现代化大电网，用稳定的电力供应和贴心的服务保障，为全州经济发展奠定坚实基础。

“阳光存折”托起生活希望

2021年8月18日。

这天，恩施州巴东县东瀼口镇宋家梁子村村民宋发翠赶往村里的光伏电站，用手机拍下发电数据，传到巴东县光伏电站管护员工作群。

宋发翠的女儿因意外早逝，丈夫患脑卒中，生活无法自理，小儿子出生不久便被诊断为先天性自闭症，家里唯一的住房又在地震中被毁。

在脱贫攻坚中，宋发翠的命运得到改变。2017年3月17日，国家电网公司向宋家梁子村捐建的光伏电站并网发电，宋发翠如愿成为光伏电站管护员。这份兼职工作不仅让宋发翠原本入不敷出的家庭每年多了一笔可观的收入，更给她一份莫大的精神支撑。她的眼里重新燃起希望，坚韧地从灾难的锤击中站了起来。

除了当管护员，宋发翠种了8亩柑橘、4亩小水果和一些油菜，还养猪、养鸡。今年，家里的纯收入有望达到8万多元，日子越过越好。

作为定点帮扶单位，国家电网公司为巴东县捐建了3座集中式光伏电站、118座村级光伏电站。这些电站投运至今，截至2022年7月底，累计上网电量1.65亿千瓦时，带来收益1.58亿元。这笔归村集体所有的资金主要用于公益岗位帮扶、村小型公益事业和奖励补助帮扶等。得益于此，6432名村民像宋发翠一样获得公益岗位上的兼职工作，增加了家庭的收入，改变了生活的面貌。

宋家梁子村党支部书记宋发明：村里的光伏电站自2017年投运以来，累计发电近120万千瓦时，给村集体带来收入近130万元，是真正的“阳光存折”。有了这笔收入，村里能自主给老百姓办点实事，村干部的腰杆挺得直了，工作也好开展了。

“走到哪里都亮堂堂的”

2021年12月26日。

这天，在恩施州咸丰县高乐山镇梅子坪村村民刘朝斌家中，电工熊显峰和叶国庆正在检查破旧电线整改情况，刘朝斌两口子及父亲刘远由一起，与电工林丽围坐在柴火边拉家常。

“老电线整改了，走到哪里都亮堂堂的，安全了，再也不怕了。”刘远由老人开心地对林丽说。

林丽笑着回应道：“公路通了，车子可以开到家门口。室内室外的电线都整理了，电压质量也不错。今后，大家的只会越来越好。”

林丽是国网咸丰县供电公司电工，先后获得“全国劳动模范”“全国民族团结进步模范个人”等荣誉。在咸丰，专门纾解民忧的国网湖北（林丽）共产党员服务队，长期坚持每月为群众办一件好事。

梅子坪村共有木屋住户235户，室内电线老化严重，有时候一插插头“噗”作响，火花直冒，安全隐患大。国网湖北（林丽）共产党员服务队了解到这一情况后，主动争取到了国网湖北省电力公司的整改项目。

10月上旬，整改项目正式实施。12月下旬，整改完毕，国网湖北（林丽）共产党员服务队开始逐户巡检。时近春节，村民们在屋檐下挂起大红灯笼，在大门上贴上对联和“福”字，过年的氛围瞬间浓郁起来。

国网恩施供电公司党委书记陈昌强：将民族工作与主责主业深度融合，开展“民族团结党旗红”主题实践活动，持续打造特色服务品牌，倾情服务土（家）苗山乡，提高群众的获得感和幸福感，为民族团结贡献力量。

（谭元斌）

智慧“菜篮子”用电，放心



3月9日，浙江宁波余姚供电公司党员服务队队员在梁弄镇横坎头村的蔚蓝智谷植物工厂里忙碌着。他们在忙啥？

据植物工厂负责人徐广宏介绍，该植物工厂项目总投资超3000万元，大棚面积2.5万平方米，连栋薄膜温室内建立了高效农业系统。“系统能对植物生长所需的温度、湿度、光照、二氧化碳浓度以及营养液等环境条件进行控制，实现无土栽培、无污染生产。整个系统对电的依赖度极高，基地的正常运转一刻都离不开电。”

为保障早春蔬菜种植的安全可靠用电，余姚供电公司梁弄供电所党员服务队队员走进植物工厂，为用电设施“把脉问诊”。在现场，队员们认真巡视用电线路，检查用电设施运行情况，及时消除用电安全隐患。

“植物工厂是一种高投入、高技术、精装备的生产体系，24小时全天候运行，所以电线的绝缘性能一定要好，用电安全关口一定要把牢。”党员服务队队员提醒道。

“新栽的果蔬秧苗长势正旺，多亏了你们经常来检查线路，用电，我们放心。”徐广宏对供电公司的优质服务很满意。

（刘志刚 文/图）

供电服务真给力 道地药材产销旺



3月9日，位于湖北恩施建始县玉兰坪村的鑫康泰生物医药公司生产车间内一片繁忙，切割机、烘烤机马力全开，工人们正在深加工黄精、贝母等药材。

龙坪乡是建始县道地药材种植大乡，有许多从事药材种植加工的药企，鑫康泰生物医药公司就是其中之一。目前，该企业有厚朴、黄精、大黄、贝母等药材种植基地2000亩，建成了2000平方米的中药材产地趁鲜加工厂房，年产值约3000万元。

企业负责人邵永清说，多亏了供电公司的帮忙，他们才有了现在的规模。

邵永清说，药材的生产加工设备都要用电。刚刚投产的时候，湖北恩施供电公司龙坪供电所所长王永照第一时间安排专员到现场勘查，帮忙制定企业加工用电的可行方案，对企业所在台区实施增容改造，将原变压器增容至400千伏安，保障了药材生产加工的可靠用电。

“现在电压质量有了保障，我们不仅可以开足马力生产，而且加工出来的药材成色也更好，能保质保量完成厂家的订单。”开春以来，鑫康泰生物医药公司迎来了药材加工的旺季。有了可靠电力的支撑，邵永清对企业的发展充满信心。

（刘承彬 文/图）

图片新闻

优质服务 守护村民甜美收成



3月13日一大早，靖远县东湾镇大坝村西红柿种植户王平走进大棚，发现棚里的温度特别低。大棚温度全靠自动化温控设备控制，当下正是西红柿生长的关键时期，可不敢出岔子。王平立即拨通了甘肃白银供电公司东湾供电所值班电话。

“您别着急，我们马上来。”接到求助电话后，供电所值班员工周金洋叫上同事杨万年立即赶往现场。

不到十分钟，两人就赶到了王平的大棚。经检查发现，大棚内湿度太高，水珠顺着电导线流进了棚内的老旧插线板里，导致自动控温设备短路。周金洋和杨万年立即帮王平换上了新的插线板并加装了漏电保护器。

张红平摄